

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО
ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО
КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

Лето издания —
семнадцатое

Смена

№ 9 (210)
19 августа 1983 года
Цена 2 копейки

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВЫПОЛНЕНЫ

До конца третьего трудового семестра остается почти две недели, однако РСО «Кировский», полностью состоящий из студентов ЛИСИ, уже справился со своими обязательствами. Теперь каждый новый день вносит приятные поправки в графу их перевыполнения.

На 12 августа при обязательстве освоить 560 тысяч рублей капитальныхложений линейными отрядами РСО освоено 582 тысячи. Большой вклад в успех внес победитель социалистического соревнования по итогам подготовительного периода и первого месяца работы отряда «Рифы», занятый на реконструкции путей узкоколейки в поселке Жихарево. Он уже на 13 процентов перевыполнил обязательства и упрочил свое лидерство в РСО.

В. ТЕРЕХИН
главный инженер
РСО «Кировский»

ГЛАВНЫЙ ПОМОЩНИК — ДРУЖБА

Бойцы ССО из трех союзных республик работают сейчас в Мурманской области. Это ленинградский отряд «Корабель», студенты из Саратова, отряды «Грузия-83» и «Таджикистан». В День строителя 14 августа провели бойцы областного отряда «Мурманский» свой фестиваль. В его программе были спартакиада и концерты агитколлективов, конкурсы на лучший политический плакат и рассказ о буднях отряда.

Победителями стали бойцы ЗСО «Корабель». Они были первыми и в спортивных соревнованиях, и при подведении общих итогов.

В. КУКУШКИН



● СЕЛЬСКАЯ ПЕРЕДОВАЯ

НАВСТРЕЧУ РАССВЕТАМ

Месяц назад в деревне Сокольники совхоза «Новый мир» число жителей увеличилось сразу на тридцать человек: здесь поселились студенты, бойцы специализированного животноводческого отряда «Биос-2» Ленинградского сельскохозяйственного института. Перед будущими зоотехниками стояла ответственная задача: помочь совхозу в работе на фермах в период летних отпусков. Чтобы ребята поскорее привыкли к условиям, познакомились с животными, их поначалу прикрепили к совхозным дояркам. Стажировка прошла быстро и успешно, и несколько дней спустя у каждого была первая самостоятельная дойка.

Это сейчас для них все привычно: спать урывками, вставая на заре и ложась за полночь, а тогда, ох, как тяжело приходилось. Судите сами: легко ли трижды в день выдавать коров, которых у каждого не одна-две, а полсотни? Вечером с ног валились от усталости. Но постепенно привыкли.

Десять молодых операторов машинного доения получили животноводческий комплекс в Почапе. Казалось бы, новички: что можно ждать, а тем более требовать от них? Но студенты доказали: можно! Мало кто ожидал от них такого результата: надо не снизились, а жирность молока возросла на четыре процента. Определились здесь и свои лидеры — Анатолий Тен. В институт он пришел с «красным» дипломом оператора машинного доения, полученным в университете, и теперь лишь вспоминает приобретенные навыки. «Красиво работает», — говорят о нем доярки. А их похвалу заслужить непросто.

Еще на трех фермах, одна из которых свиноводческая, трудятся бойцы «Биоса-2», и всюду об их работе отличные отзывы.

Но не обошлось и без проблем. По договору отряд должен был делиться на бригады, но на месте получилось иначе. Студентов разбросали по четыре-пять человек по разным фермам, так

что только поздним вечером собирается отряд вместе.

Другая трудность — частая поломка счетчиков. Это приводит к примерному, «на глазок», определению надоев, а значит, трудно точно подвести итоги соревнования.

Командир отряда Владимир Новик может бесконечно рассказывать о своих ребятах. Сам он взглядывает бригаду из пяти человек, которая ремонтирует, подбирает, подкрашивает здание фермы. В будущем году Владимир заканчивает институт. Последнее студенческое лето, затем, до декабря, практика в родном совхозе имени 50-летия ВЛКСМ Новгородской области. Вспоминает, как перед отъездом зашел в деканат, а там на столе — огромная кипа заявок: требуются, требуются, требуются...

— Да, огромный спрос сейчас в сельском хозяйстве на молодых специалистов, но вот беда — неохотно идут в СХИ ребята. Те, кто учится, — в основном из села, у них, можно сказать, любовь к земле наследственная. Обидно, что многие, особенно городские ребята, смотрят на работу в деревне как на скучную и бесперспективную. А ведь что может быть прекраснее, чем жить, преображая свою землю.

В. ВАСИЛЕВСКИЙ

техническое образование. Во-вторых, дисциплина — все четырнадцать человек приходят на работу, чтобы работать. За десять лет менялись состав и количество членов бригады, а производительность труда остается всегда на высоком уровне.

Примером во всех делах и начинаниях бригады служат передовики — Николай Родионов, Валерий Скомарцев, Ю. ЩЕПЕТНОВ, бригадир комсомольско-молодежной бригады имени XIX съезда ВЛКСМ

ШАГАЕМ В НОГУ

Наш отряд старается идти в ногу с лучшими трудовыми коллективами города. Понимаем, что задача непростая. Но только так можно достигнуть заметных вершин в любом деле.

Бойцы «Энергии» этим летом возводят тепличный комбинат «Выборжец» фирмы «Лето». К 7 ноября намечен пуск первой очереди комбината, после чего к столу горожан начнут поступать овощи и из «Выборжца».

Работы у отряда в основном бетонные, в соцсоревновании попеременно лидируют бригады Игоря Вздыхалкина и Дмитрия Школы.

И. СМИРНОВ,
комиссар ССО «Энергия»

До конца студенческого лета остается полторы недели. Еще есть время для того, чтобы пункты намеченных планов превратились в этажи новых домов, километры дорог, тонны убранного сена и другие большие дела. Трудовая перекличка продолжается! Ждем от вас, бойцы ССО, сообщений о новых взятых высотах.

● ТЕЛЕГРАММА В НОМЕР БУДУТ НОВЫЕ РЕКОРДЫ!

Зональный отряд «Выборжец» 15 августа выполнил плановые задания. Освоен 1 миллион рублей капиталовложений. Впереди отряды «Полюс» [освоено 220 тысяч рублей при плане 64 тысячи], «Ленинградец» [освоено 150 тысяч рублей при плане 90 тысяч], «Механик» [освоено 115 тысяч рублей при плане 60 тысяч].

Зональным отрядом приняты повышенные обязательства: освоить 1,5 миллиона рублей капиталовложений.

В. КИСЕЛЬ,
командир Карельского
областного студенческого отряда



Несколько последних мазков — и стена будет яркой, светлой, радующей глаз. А сотворили это обыкновенное маленькие чудо ты и твой волшебник-валик.

Рядом, у каркаса новом теплицы, фырчит, старается труда-трактор. Пусть облака закрыли небо, и дождик грозится «посетить» строительплощадку — если дело по душе, если работа спорится, ребята становятся неунывающими, «непромокаемыми».

♦Боец отряда «Квант» РСО «Всеволожский» Наталья Руденко

♦На строительстве тепличного комбината «Выборжец»

фото С. ГРИВЦОВА



ЧТО ТОЛЬКО ПОЗДНИМ ВЕЧЕРОМ СОБИРАЕТСЯ ОТРЯД ВМЕСТЕ.

Другая трудность — частая поломка счетчиков. Это приводит к примерному, «на глазок», определению надоев, а значит, трудно точно подвести итоги соревнования.

Командир отряда Владимир Новик может бесконечно рассказывать о своих ребятах. Сам он взглядывает бригаду из пяти человек, которая ремонтирует, подбирает, подкрашивает здание фермы. В будущем году Владимир заканчивает институт. Последнее студенческое лето, затем, до декабря, практика в родном совхозе имени 50-летия ВЛКСМ Новгородской области. Вспоминает, как перед отъездом зашел в деканат, а там на столе — огромная кипа заявок: требуются, требуются, требуются...

— Да, огромный спрос сейчас в сельском хозяйстве на молодых специалистов, но вот беда — неохотно идут в СХИ ребята. Те, кто учится, — в основном из села, у них, можно сказать, любовь к земле наследственная. Обидно, что многие, особенно городские ребята, смотрят на работу в деревне как на скучную и бесперспективную. А ведь что может быть прекраснее, чем жить, преображая свою землю.

Я ВИДЕЛ РОЖДЕНИЕ НОВОГО МИРА

Это на всю жизнь останется в памяти. Багровые сполохи знамен, скривившиеся лучи прожекторов. И над толпой — фигура человека с энергично выкинутой вперед рукой. Слышится его призыв: «Да здравствует социалистическая революция!»

В ту апрельскую ночь я, совсем молодой парнишка, впервые увидел Ленина. Простые и емкие слова, сказанные им с башни броневика, ворвались в жизнь ярко, стремительно. Стало понятным самое главное: завоеванная свобода — еще не свобода. Она для фабрикантов, для капиталистов. А для простого люда настоящая свобода еще впереди. И надо за нее крепко бороться.

Среди тех, кто встал в ряды бойцов, были и мы, молодые ребята с «Нового Лесснера». И когда вскоре на Выборгской стороне стали создаваться первые молодежные организации, объединенные потом в Союз социалистической молодежи, я одним из первых написал заявление: «Прошу принять меня...», 24 апреля в домике, что стоял на территории завода «Русский Рено», собрались молодые выборжане, чтобы обсудить стоящую перед ними проблему — объединения, организации.

Так рождался комсомол. Суровым и прекрасным вспоминается это вре-

мя. Вступил я в ряды Красной гвардии, вместе с рабочими завода участвовал в штурме Зимнего... Так на деле добывали мы ту самую, истинную свободу, слова о которой запали в душу на Финляндском вокзале.

У меня было в жизни огромное счастье. Три раза довелось мне видеть и слышать Владимира Ильича Ленина. Впервые — в ту памятную апрельскую ночь. Потом на встрече нового, 1918 года в Михайловском артиллерийском училище. И в третий раз — в Москве на III съезде комсомола. Там услышал я исторические слова, ставшие девизом всех грядущих поколений, о том, что молодежь должна учиться коммунизму.

В полном смысле слова шло в России тогда рождение нового мира. Строилось первое свободное социалистическое государство. Шли смертельные битвы на фронтах гражданской войны. Сам я с оружием в руках защищал родной город, когда двинул на Петроград свои банды Юденич. Многие мои товарищи не вернулись домой, сложили головы на чужбине. Но как становишься отживывать, когда ровными яркими буквами пересекали газетные полосы решительные лозунги, когда шли в бой наши старшие товарищи-

коммунисты? Когда каждый новый день, всякая, пусть самая маленькая победа была еще одним новым шагом к будущему.

Молодежь была тогда другой, чем сейчас. На диспутах, например, велись споры о том, уместно ли в такое грозное время влюбляться... а жизни... Решительности она требовала, полной самоотдачи, заставляла невольно забывать о себе.

За участие в гражданской войне на знамени комсомола появился первый орден. А жизнь уже ставила новые задачи. Страна взялась за восстановление народного хозяйства. Экономическая победа над контрреволюцией — таким был лозунг тех дней. Мы верили: ни голод, ни саботаж, ни вооруженный наискорок не сломят молодую республику Советов. Будущее за нами!

И радостно видеть теперь, как явлю становится то, о чем мы мечтали, во имя чего трудились. Мы, ветераны, уверены: нынешняя молодежь не подведет. Порукой тому — вся история комсомола, которому в этом году исполняется шестьдесят лет.

А. ПАНОВ,
председатель совета ветеранов
Ленинградского обкома ВЛКСМ



Девятнадцатый год пошел отряду «Данко» РСО «Петроградский». Такой же возраст у многих его бойцов, которые отличной работой отметили отрядное «совершеннолетие».

На снимке: бойцы Елена Котова и Александр Кудрявцев

♦ Фото А. БОРИСОВА

♦ КОРРЕСПОНДЕНТСКИЙ ПОСТ

на
СТРОИТЕЛЬСТВЕ
ЗАЩИТНЫХ
СООРУЖЕНИЙ

Седьмой год выезжают на строительство Саяно-Шушенской ГЭС бойцы района отряда «Ленинград». Он сформирован на базе ЛПИ имени М. И. Калинина. И каждое лето, помимо работы на самой плотине, студенты многое делают для благоустройства поселка Черемушки.

Растет в нем число объектов, возведенных студентами. Вот и нынешний трудовой семестр принесет подарок местным жителям. Для детей гидростроителей откроется новая школа. Новоселье совпадет с первым сентября — началом нового учебного года. А построили просторное светлое здание бойцы студенческих отрядов ЛПИ вместе со строителями СМУ-2.

Сейчас больше ста бойцов ведут в школе отделочные работы, занимаются благоустройством прилегающей территории. Особо отличились в этом студенты из отряда «Атланты».

До начала учебного года остались считанные дни, а сделать необходимо еще многое. Вопрос об этом важном объекте специально обсуждался на заседании районного штаба. Бойцы линейных отрядов выступили с инициативой провести несколько субботников и воскресников. Мы сделаем все, чтобы у маленьких жителей Черемушек первого сентября был настоящий праздник.

В. СУВОРОВ,
комиссар РСО «Ленинград»

То, что Всесоюзная ударная стройка комплекс «ЗАСЛОН» — главная для Ленинграда, чувствуется по всему. Например, по ее масштабам: от одной стройплощадки до другой добираться приходится долго. Частенько «дистанции огромного размера» разделяют бригады даже одного участка. Как, например, в отряде «Икар», работающем на Монтажном участке «Ленгидро-нергоспецстроя».

Чтобы побывать во всех трех отрядах, пришлось ловить «попутки». Семейство большегрузных КамАЗов, БелАЗов и МАЗов, словно пчелы-трудники, не перестают кружить по пыльным дорогам стройплощадок.

Водопропускное сооружение В-4 — уникальное по своему исполнению. Практика гидростроения пока не знала таких операций. Перед котлованом, где готовится В-4, выведен щит с краткими техническими данными:

«Объем монолитного бетона — 42,5 тысячи кубических метров. Объем арматуры — 10,9 тысячи тонн. Вес одного наплавного эле-

мента — 26,5 тысячи тонн. Количество наплавных элементов — 6.»

Когда такая машина будет сделана, котлован затопят, В-4 всплынет и с помощью буксиров отправится по воде на свое место — к дамбе.

Бригаде Андрея Долгова из «Икара», конечно же, повезло. Они работают на В-4. Хотя объект нам достался эффективный, — говорит Андрей, — работу делаем довольно прозаичную: разносим для сварки арматуру, укладываем плиты, готовим основание под бетон. Однако к делу все относятся с повышенной ответственностью. Хорошо трудятся Александр Добрынин и новичок отряда Андрей Ястребов. Они готовят короба-опалубки. Поверхность опалубки должна быть гладкой, поэтому ее обивают жестким картоном. Такое задание требует точности и аккуратности, выполняет его Таня Данилова.

Семь бойцов «Икара» пополнили комплексную бригаду А. Н. Яскевича, которая ведет все работы — от «нуля» и до кровли — на строительстве цеха железобетонных конструкций. Все семеро — полноценные члены бригады.

Бригада Марат Нагимова самая многочисленная в «Икаре», в ней тридцать семь бойцов. В активе бригады самые разнообразные виды работ на строительстве «арматурного двора». Это бетонирование площадок и кирпичная кладка, устройство путей, лотка электрокабеля для козловых кранов. Сколько видов работ, столько и профессий. К примеру, лучшими каменщиками признаны Наталья Платкова и Алексей Пинчик. А там, где требуется физическая сила, первенствует Евгений Сесько — недаром он занял второе место на фестивале отрядов «Приморского» в гиревом двоеборье.

Бригада сложилась дружная, — говорит Марат Нагимов. — Почти в таком же составе выезжаем уже второе лето. Отсюда, наверное, слаженность в работе и ритмичность.

Последние дни отсчитывают лето. Для «Икара» оно — десятое по счету — заканчивается звучными аккордами.

Т. КАРИМОВ

ЭТАЖИ МАСТЕРСТВА

Ходил по стройплощадке и «болел». За сосредоточенного и серьезного Костя Кононова, представлявшего Гатчинский район. За быстрого, улыбчивого Вадима Комиссарова из РСО «Тихвинский». За Бернда Мильке, студента из ГДР, который учится в Финансово-экономическом институте. Его на конкурс послал интернациональный ССО «Парус».

А победил Валентина Шемякина, студентка биологического факультета КГУ имени А. А. Жданова, боец РСО «Петродворцовый». Успех объясняется просто: четыре года Валя работала каменщицей на разных ленинградских стройках, имеет высший четвертый разряд.

Конечно, стена, которая растет под твоими руками, — разве это не прекрасно?

Я провел рукой по ровной, чистой, красной поверхности кладки и согласился...

П. АНДРЕЕВ

В ТВОИХ РУКАХ БУДУЩЕЕ

В день ударного труда в фонд помощи союзам молодежи развивающихся стран по отрядам ЗСО «Балтика» прошел рейс Мира, организованный редакцией газеты «Смена» совместно с Ленинградским фондом мира.

Накануне шел дождь, а нам шли в ЗСО «Балтика». За дни ударного труда, что проходили в третьем трудовом семестре, бойцы ЛССО перечислили в инициативные фонды более четырехсот пятидесяти рублей. И вот вновь день ударного труда.

— Смотрю я на вас и радуюсь, — говорит Владимир Петрович Матюшин. — Сильная, крепкая у нас молодежь. Не встретишь здесь скучающих лиц, тоскующих взглядов. Это прекрасно! И хорошо, что день ударного труда в фонд помощи союзам молодежи развивающихся стран для вас самая естественная миссия.

Внимательно слушают бойцы «Символа» выступление председателя молодежной комиссии Ленинградского областного Комитета защиты мира Елены Садовниковой и автор-исполнитель Нина Конецкая, кинорежиссер Дмитрий Светозаров, лектор-международник Владимир Петрович Матюшин — все эти люди собрались сегодня вместе, чтобы в день ударного труда поговорить с бойцами ССО о мире и дружбе, о будущем нашей планеты, которое зависит от нынешнего молодого поколения.

В шести отрядах предстояло провести митинги участникам рейса, рассказать о том, как наша страна борется за мир, о том, что нужно сделать для того, чтобы не разразилась над нашей планетой страшная катастрофа новой мировой войны.

ССО «Символ» Технологического института имени Ленсовета. Здесь работа шла полным ходом. Мелькали среди строящегося объекта ярко-красные каски ребят.

Линейный студенческий отряд «Символ» работает на строительстве птицефабрикатора «Лебяжий» в поселке Шундорово, — сдает рапорт участникам Автобуса мира командир отряда Олег Кириллов. Отряду предстоит освоить 63,8 тысячи рублей капиталовложений. На сегодняшний день выполнено 92 процента производственной программы, сэкономлено стройматериалов на сумму 1230 рублей.

Отряд «Символ» — один из луч-

СПАСИБО, ДОКТОР!

Про «Солярис» говорили много. И в Санитарно-гигиеническом институте, где пять лет назад этот отряд образовался, и в штабе РСО «Медики». И говорили с гордостью, еще бы — по итогам прошлого лета «Солярис» стал лучшим медицинским отрядом не только в Ленинграде, но и по всей стране. Да и сейчас, судя по предварительным результатам, ребята своих позиций не сдадут. Но спышать — это одно, а увидеть — совсем другое. И я отправилась на место дислокации отряда — в медсанчасть ЛОМО.

— Действительно, — встретила меня командир Любовь Кузнецова. — Пойдемте сразу на рабочие места ребят.

И вот мы в белых халатах поднимаемся на отделение. А по пути Любя рассказывает:

— Сейчас в «Солярисе» работают шестьдесят бойцов. Представляете, какую помощь они оказывают больницам. Ведь здесь каждые руки на счету, особенно летом. Ребята и уборку делают, и окна покрасят. А в основном работают санитарами и медсестрами. Сама дают больным лекарства, делают инъекции, ухаживают. И относятся к работе очень серьезно, ведь без такой практики вряд ли может получиться настоящий врач, особенно если в институт — сразу после школы.

Так считает командир. Сама она до поступления на лечебный факультет ЛГМИ окончила медучилище и десять лет медсестрой проработала.

Есть в отряде еще несколько ребят, которых с медицинской работой не только по конспектам знакомы. Например, Геннадий Мясников. Профессию массажиста еще в медучилище получил. А здесь, в больнице, заменил ушедшего в отпуск специалиста. Больные Геннадием довольны: хороший, внимательный доктор, и персонал считает — молодец.

Конечно, опыт необходим. Но ведь отряд для того и создан, чтобы студентам его приобрести. Вот Фатиму Хетагурову и Анну Ефимову с первых

же дней буфетчиками на хирургическом отделении поставили. Сейчас девушки уже все тонкости работы постигли. Знают порционник, даже проложили самый короткий маршрут от столика к столику, чтобы быстрее накрыть — больных не задерживать. А тогда, в начале, очень трудно приходилось: надо успеть шестьдесят человек обслужить, да еще ни в коем случае порции не перепутать — у каждого больного своего дната.

На терапевтическом отделении нас встретила старшая сестра Анна Петровна Орлова. И как услышала, что про «Солярис» писать будут, обрадовалась — хорошо девочки работают. Наказала, чтобы обязательно все в газете отметили, а особенно Свету Колпину, Нело Левину и Свету Просеклову.

И так на всех отделениях: никаких претензий, а только многочисленные «спасибо» ребятам с эмблемой «Соляриса» на белоснежном халате врача.

— Со студентами в больнице стало не так тоскливо, — призналась мне одна больная. — Они нам лекции интересные читают, санитарки выпускают на разные темы. И вообще, к ребятам с любым вопросом подойти можно — все объяснят, расскажут.

Когда мы с Любью вернулись в штаб, я обратила внимание на план общественных дел отряда. Оказывается, кроме работы, бойцы «Соляриса» успевают и в конкурсе политпесни по районному отряду первое место занять, и в Дне донора отличиться, и заработать 600 рублей на днях ударного труда.

Пройдет лето, закончится трудовой семестр, но медицинский отряд «Соляриса» не покинет свое место дислокации, он станет круглогодичным. И будут приходить сюда все новые и новые бойцы, чтобы в отряде пройти школу, необходимую будущему врачу, и еще, чтобы проверить, правильно ли выбрали свою дорогу.

Л. РОЖДЕСТВЕНСКАЯ

Я шел по главной улице поселка Пудость и думал: хорошо бы найти попутчика, чтобы дорогу к памятнику погибшим воинам показал. И точно — впереди увидел старушку с букетиком садовых цветов. Разговорились. «Я в соседней деревне живу, — сказала пожилая женщина, — а сюда хожу часто. У меня-то сын без вести пропал, так я словно к нему на могилу...»

За поворотом показался обелиск. На пригорке поднимаются вверх выкрашенные в красный цвет рельсы, будто распускается огромный алый цветок. Вокруг — живые цветы, обрамляющие плиты с короткими надписями: «Морякам-балтийцам, павшим в боях с белогвардейцами в 1919 году», «Воинам-ополченцам, павшим в 1941-м в боях с фашистскими захватчиками», «Солдатам и офицерам 196-й, 224-й, 291-й стрелковых дивизий, погибшим на этих рубежах в январе 1944 года».

Помолчав, старушка добавила: «Давеча ребята тут были молодые, цветы поливали, траву сорную выдергивали, песок насыпали. Спрашиваю: кто же вы такие, внучки? Стройтроводы, говорят, бабушка. Такие молодцы!»

Об этой встрече у обелиска я рассказал комиссару отряда «Прометей» из электромашиностроительного техникума Ольге Смирновой. Этот отряд шефствует над памятниками

ОПЕРАЦИЯ «ОБЕЛИСК»

В ЖИВЫХ СЕРДЦАХ ОСТАВИТЬ СЛЕД...

в Пудости. А еще их часто видят после работы у памятника парашютистам в деревне Котельниково, на могиле Героя Советского Союза Н. А. Сторожакова.

Недавно «Смена» — студенческая опубликовала обязательства РСО «Гатчинский», принятые в ходе операции «Обелиск». Свою строчку в общий план работ вписали и бойцы «Прометея». Они решили: пусть каждый отработает на приведении в порядок обелисков не менее двух дней. Дело ведь найдется всем.

Особой старательностью отличаются Владимир Родничин, Владимир Бесседин, Светлана Попова.

Главные объекты отряда находятся в деревне Рейзино. Хороший там у ребят наставник, прораб А. В. Партоцен. Узнали бойцы о том, что он человек заслуженный, участник Великой Отечественной. А тут как раз Александр Васильевич устроил для студентов вечер обмена

опытом. Пришли на него лучшие совхозные рабочие, многие из которых — ветераны войны и труда. Незаметно разговор перешел к дням минувшим. Внимательно слушали бойцы воспоминания пожилых людей.

Может быть, после этого вечера родилась у Сергея Баландинского мысль написать в подарок ветеранам целую композицию из песен и стихов. Сочинял Сергей долго, зато когда выступил с композицией на митинге, додрогли благородили его сельчане.

В деревне Черново — месте дислокации «Прометея» — ребята часто навещают одиноких ветеранов. У кого крышу починят, кому в огороде помогут... Без внимания стараются никого не оставить.

На фестивале в РСО «Гатчинский» «Прометей» получил грамоту за лучшую военно-патриотическую работу.

А. КАШМИН



Наши мертвые нас не
оставят в беде.
Наши павшие, как ча-
совые.
Отражается небо в ле-
су, как в воде,
И деревья стоят голу-
бые...
Фото А. НИКОЛАЕВА



...ОТ ТОЙ ЗИМЫ НЕ ОТОГРЕТЬСЯ

В середине зимы пришел из армии тяжелораненый Иван Герасимович. Увидел, что родные умирают, собрал жевчанины туфли, кофточки и ушел. Через несколько дней он шагнул через порог и... упал. Его еле дотащили до печи, а он все на мешочек показывал. Развернули — целое богатство, жмы. Этот жмы как-то подкрепил силы.

Но наступила весна, и с ней — слабость, дистрофия. «Я лежала почти без движения, мамы не было дома, — говорит Галина Ивановна Петрова, старший экономист Ленгорфинуправления, коренная ленинградка. Вместе со своей мамой, Зинайдой Георгиевной, она тринадцатилетней девочкой пережила самую страшную блокадную зиму 41-42-го годов.

С первых дней войны Зинайда Георгиевна работала в медицинской артели. Муж, Иван Герасимович, пошел в армию, стал пехотинцем. В общем, это была самая обычная ленинградская семья, на плечи которой в полной мере легло все то страшное и огромное, что называется коротким словом «блокада».

Мы жили в деревянном доме, он стоял там, где теперь второй выход из станции метро «Площадь Ленина», — говорит Галина Ивановна. По сути, впервые ужас войны я почувствовала в сентябре 41-го, когда играли во дворе, а недалеко совсем упала бомба. И соседский мальчик закричал истощенно: «Галька, Галька, твою мамку убило, прямо в ваш дом попало!» Я не знала, шок какой-то или что... Только не заревела, не закричала, а все мысли одна: «К кому же я теперь пойду жить, к тебе Ане или тебе Кате?» И с места тронуться не могу... Оказалось, бомба попала в соседний дом. Мама жива, в бомбоубежище.

— Как-то иду по улице, вижу — горит дом и никто не тушит. И так зашемило сердце страшно захотелось в школу, хоть на пять минут вернуться в добоеное счастливое время. Вдруг навстречу наша учительница Татьяна Александровна. Прижалась к ней, все это говорю, а она: «Не надо, девочка, не думай о школе. Тебе отдахать сейчас нужно. Силы сейчас — драгоценность, тратить их нельзя».

— Все люднее становилась зима, все больше скорбных известий приносил она.

Эти рассказы я помню с детства, ведь Галина Ивановна и Зинайда Георгиевна — мои мама и бабушка. Я знаю, что не могут они без след читать стихи Юрия Воронова: «И тридцать лет и сорок лет пройдет, а нам от той зимы не отогреться, нас от нее ничто не оторвёт, мы с нею слизни памятью и сердцем».

Я тоже, как и многие мои друзья, участвую в операции «Обелиск». Эта операция — своеобразная дань памяти и признательности людям, чьими усилиями была завоевана победа. Давайте же начнем рассказывать близких и родственников о прошлом, ведь военные биографии многих ленинградских семей — частичка истории нашего великого города.

А. ПЕТРОВ,

студент факультета журналистики ЛГУ им. А. А. Жданова



КОРАБЛЬ ПЛЫВЕТ В ЗАВТРА

Детская игровая площадка открылась в поселке Никольское. Ее авторы — бойцы из отряда «Этюд-1».

Всем, и взрослым и детям, было разрешено зайти на корабль. Походить по палубе, подержаться за штурвал, и даже взобраться наверх по мачте. А на «пути следования» корабля попадались диковинные ракушки и распластавшиеся на песке крабы.

Корабль никуда не плыл, но всем казалось, что волны несут его вперед под надутыми парусами. Детишки, стоя на недвижимой палубе, просто фантазировали. А как могут фантазировать мальчишки и девочки — всем известно.

— Когда еще зимой мы приступили к проекту, то сразу выбрали морскую тему, — рассказывает командир отряда «Этюд-1» Владимир Ванян. — Кто не мечтал в детстве о дальнем плавании, о капитанском мостике. Вот мы и решили построить для ребятишек корабль прямо во дворе.

Скоро в поселке Никольское появилась новая стройплощадка. А начать студентам из Высшего художественно-промышленного

училища имени В. И. Мухиной пришло с благоустройства территории. Носили землю, дерн, песок, выравнивали площадку. Помогали им и жильцы. Как усидишь дома, когда под окном кипит работа.

Рядом все время вертелась девочка. Как только появилась первая мачта, мальчишки тут как тут, взобрались на самый верх: здоровов! С каждым днем постройка все больше походила на «настоящий» корабль.

Боев Валерий Козлов выполнял мачты, крепил их со знанием дела. И это неудивительно. Валерий учился в нашем городке с Дальнего Востока. Ему ли не знать, как строить корабли. Владимир Таракановский работал с металлом. Якорь, флюгера — дело его рук. Владимир Ванян выполнил штурвал, рымну.

На стройплощадке можно было часто видеть преподавателя ЛВХПУ Евгения Логиновича Баблюка и мастера производственного обучения Станислава Сергеевича Кутузова. Они помогали, и оценивали тут же работу, ведь для каждого бойца работа стала продолжением учебного процесса.

Часто бывает так: студенты вы-

полняют курсовые, получают оценки, а потом пытаются курсовики где-нибудь на полках, никому не нужные. А вот для бойцов из отряда «Этюд-1» их проекты воплотились в реальную постройку. Какую оценку получат они в зачетную книжку?

— Даже нам, взрослым, очень нравится площадка, а что говорить о детях! Они допоздна пропадают на «корабле», — говорит Н. В. Валькова, одна из жительниц этого микрорайона. Ее соседка по дому С. К. Мухутдинова продолжила:

— У меня дочка — четвероклассница. Как уйдет с подругами во двор, так и не дозваться домой. А тут приходит и говорит: «Надо розы и сирень на площадке посадить. Вот здорово будет!»

Оказалось, это сами студенты так решили.

...Четверокласснице Римме Мухутдиновой доверили перерезать голубую ленточку. Но открытие площадки собрались, кажется, все мальчишки и девочки из четырех домов нового микрорайона поселка. Тут же пришли и родители. В руках были свертки, пакеты — это подарки студентам. В двух огромных коробках, которые вручили Антонине Крученко и Марине Большаковой, были куклы. А командиру отряда, стоя на верхней палубе корабля, ребята все хором сказали: «Спасибо!»

Л. ВЛАДИМИРОВА



ИСТОКИ У СТЕН ВЕКОВЫХ

Сколько названий было у этого форпоста на невских берегах! Орешек, Орехов, Ореховец, Нотебург, Шлиссельбург... За каждый — целая эпоха встает.

В этом году Орешку исполнилось 660 лет. Правда, от той деревянной крепости, что была заложена в 1323 году новгородским князем Юрием Даниловичем, ничего не осталось. Пожалуй, только название. Бурно рос здесь в те времена лесной орех, лещина, вот и назвали крепость Орешек.

Через тридцать лет, в 1353 году, новгородцы возвели тут стены каменные, прочные.

Поражает, как тогда, при отсутствии практически всякой техники, удалось построить такие огромные сооружения. — Комиссар отряда «Цитадель» Константин Осипов смотрит на все, конечно, с профессиональной точки зрения — он учится в Инженерно-строительном институте. — Считаю, что отряду очень повезло с заданием — отреставрировать боевой вход и подходы к одной из башен крепости. Рассказывает Костя о работах подробно и сердечно:

— Понятно, что восстановление такого исполина, как крепость у истока Невы, — дело очень и очень непростое. Во-первых, здесь применяется необычный стройматериал — большие бесформенные серые валуны, у которых отрядные каменотесы, точно скульпторы, должны отсечь все лишнее, чтобы грани стали ровными и гладкими. Во-вторых, камни должны органично «вписаться» в стену шестивековой давности. И в-третьих, хочется, чтобы твоя работа была не хуже, чем у древних мастеров. Тоже была бы на века...

Принимающая организация у «Цитадели» — мастерская «Реставрация». Специалисты очень внимательно следят за делами отряда, но даже они не ожидали, что сверх договорных работ студенты возьмутся отреставрировать некоторые другие постройки крепости.

...А еще ребята любят встречать здесь рассветы. Когда солнечные и серые вековые стены становятся розоватыми — встает новый день.

А. СЕМЕНОВ

НЕ ПРОСТО ПЕВЕЦ...

ДЕСЯТЬ ПЕСЕН ЛЕТА

Валерий Леонтьев — артист, который пользуется какой-то совершенно удивительной привязанностью, любовью «своей» публики даже среди эстрадных певцов, в принципе не жалующихся на отсутствие внимания. А с другой стороны, у кого, как не у Леонтьева — группа стойких «непочтителей».

Его чаще других пародируют, вспоминать хотя бы спектакль-обозрение «Ах, эти звезды!». Письма в адрес певца тоже можно без труда разложить на те, что «за», и те, что «против». А какие разные мнения даже специалистов: иные совсем не приемлют его манеру пения, считая антикальной, но недавно услышал признание педагога Консерватории, который называл леонтьевские вариации на темы Моцарта «абсолютно своеобразной и серьезной вокальной работой».

Признаюсь, я не принадлежу ни к ярым поклонникам, ни к ярым «отрицателям» творчества певца.

Возможно, потому что считаю: увлекшись чем-то одним, впадаешь в крайность и уже перестаешь быть объективным. А чтобы оценить Леонтьева, одних эмоций мало.

Одно несомненно — перед нами колossalно трудолюбивый человек. Этим качеством он поражает всех. Почему-то считается, что эстрадные звезды — этакие баловни судьбы, но кто баловень — Пугачева, Антонов, Макаревич? Сколько каждый работал, прежде чем достиг своего! Леонтьев тоже познал период безвестности, и, наверное, как никто другой. До тридцати лет ездил по небольшим городкам, не имея ни хороших

группы, ни своего репертуара. Но выстоял! Я считаю прежде всего, потому что нашел свою сценическую манеру и внутренне задался целью доказать ее право на признание. Ну, то, что было потом, — общеизвестно: несколько конкурсов, удачное сотрудничество с Давидом Тухмановым, пластинки, а с ними и какая-то известность. Все довольно обычно, не с ним одним такое происходило, но Леонтьев в свои «за тридцать» оказался человеком с огромным, неизрасходованным потенциальным запасом. Он все прибавляет и прибавляет в творчестве.

Весной этого года, сам того не предполагая, Валерий попал в непростой гастрольный перелет. В Ленинград практически одновременно «сошлились» на концертах в разных залах Антонов, «Земляне», Пугачева и он. Считалось, что в этой ситуации Леонтьев «проигрывает», тем более что предыдущие гастроли прошли в нашем городе у него средне, на старых песнях и трюках. А Валерий взял да удивил: привез почти иногнито совершенно новую программу, спектакль «Я просто певец», который сам же и поставил (учеба в Ленинградском институте культуры не прошла даром). Приехал не как звезда, а приехал работать —



ОДИН ИЗ ТРЕХ БОГАТЫРЕЙ

много высокого уровня, в том числе и на Олимпиадах в Риме и Токио.

— Не возникает ли в процессе тренировок извечная проблема «отцов и детей»? — спрашиваю у Никулина.

Отец: Ничуть. У нас полное взаимонимение, что очень важно между отцом и сыном, тренером и воспитанником.

Сын: Конечно, не всегда все гладко, часто спорим, но спорим для выявления истины. Это не мешает нам понимать друг друга с полуслова.

Сила, быстрота и техника — сочетание этих качеств, их единство — главное для метателя молота, — размышляет Юрий Петрович.

Я считаю, что в Игоре счастливо слились эти качества. Он обладает быстротой от природы. Сила дается легче всего и довольно быстро. Техника — дело наизнанку. В данный момент над ней работаем больше всего. Считаем, что наступило время, когда и техника должна быть отточенной.

Еще перед стартом на VIII Спартакиаде народов СССР Игорь говорил:

— Главные соперники — это мои друзья по сборной страны Литвинов и Седых. Победить их — моя мечта. А для победы, может быть, потребуется предъявить... мировой рекорд.

Действительно, для победы на Спартакиаде понадобился мировой рекорд. Но установил его ростовчанин Сергей Литвинов. Не осуществилась мечта ленинградца и на чемпионате мира. Но Игорь, верится, не перестает думать о победе, и не без оснований. За всю историю легкой атлетики у него третий результат — 83 м 54 см. Игорь Никулин еще не раз заявляет о себе в полный голос. Возможно, очень скоро, на Кубке Европы, стартующем на днях в Лондоне.

Потом

сегодня и представляем читателям «Смены» студенческой этого перспективного легкоатлета.

Визитная карточка Игоря Никулина. Лейтенант Советской Армии, мастер спорта международного класса, личный рекорд в метании молота — 83 м 54 см. Рост — 190 см, вес — 100 кг. Чемпион СССР 1981—1982 гг., призер чемпионата Европы 1982 г. Тренируется у Ю. П. Никулина.

Для своих двадцати трех лет ленинградский спортсмен имеет достаточно впечатляющий послужной список. Тренирует его Юрий Петрович Никулин — тот самый Никулин, который долгие годы представлял армейцев Ленинграда на многочисленных соревнованиях са-

А стройотряды
Уходят дальше,
А строй гитары
Не терпят фальши

● Фото Н. Александрова

РУКОПОЖАТИЕ ДРУЖБЫ

«Провести день ударного труда в фонде помощи союзам молодежи развивающихся стран досрочно» — с такой инициативой выступили ребята из Болгарии, Германской Демократической Республики и Чехословакии — бойцы интернациональных студенческих отрядов «Орбита — 83» и «Планета».

Дружно трудятся вместе ребята из разных стран. Отряд «Орбита — 83», что работает на строительстве подъездных путей в городе Пикалево, уже выполнил свои социалистические обязательства. Бойцами этого отряда освоено 86 тысяч рублей капиталовложений.

Интересную детскую площадку строят на радость бокситогорским ребятам бойцы отряда «Планета».

Всего в день ударного труда в фонд помощи союзам молодежи развивающихся стран интеротряды «Планета» и «Орбита-83» заработали более 647 рублей.

Н. МИЛЕВСКИЙ,
командир РСО «Фрузензенский»

Редактор Л. ЛЕОНТЬЕВА



Орден Трудового Красного Знамени
тигография им. Володарского
Ленинграда, Ленинград, Фонтанка, 57.
Печать офсетная на основе фотобабора.
Текст набран автоматами комплекса «Каскад»
по программам, изготовленным в редакции
безоператорным способом

Заказ № 9112

M-22553